



**Вышинская Нина Хаимовна.**  
**Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост... "**

**Детство мое и юность прошли в городе Пушкине. После окончания института, получив специальность экономиста-финансиста, уехала к мужу на Дальний Восток. Прожив там 20 лет, работала в школе учителем биологии, химии, начальником планово-финансового отдела уникального предприятия китокombината "Анна" Приморского края. А с 1970 года, еще на Дальнем Востоке, начала свою трудовую деятельность в строительстве. Сначала инженером (фактически экономистом) строительно-монтажных управлений воинских частей. После возвращения с семьей в Ленинград началась моя работа в системе государственного заказчика Главного управления капитального строительства г. Ленинграда. С 1989 г. - в системе заказчика в области реставрации памятников истории и культуры г. Ленинграда и Ленобласти уже в комитете ГИОП начальником отдела заказчика. В декабре 2001 года закончила свою деятельность государственного чиновника в звании Государственного советника Санкт-Петербурга 3 класса. Награждена нагрудным знаком Министерства культуры РФ "За высокие достижения в деле реставрации памятников истории и культуры " Ветеран труда. Рабочий стаж 46 лет.**

## **ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ**

Я, Вышинская (урожденная Кругман) Нина Хаимовна, родилась в городе Пушкине- Ленинграде 11.07.1937.

Мои родители, отец – Хаим Моисеевич Кругман и мама, Софья Зельмовна Кругман, родились на Украине, в городе Прилуки Черниговской области в многодетных семьях (по 8-9 детей). Но, несмотря на это, они все получили образование, были все революционно настроены и в 30-40-е годы занимали комсомольские, партийные и руководящие посты на Украине. Поэтому, те из них, кто

на момент захвата таких городов, как Прилуки, Чернигов, Харьков, Киев и др. не успел эвакуироваться из-за престарелых родителей, болезни детей или из-за рабочих моментов, те были схвачены фашистами целыми семьями, с маленькими детьми и престарелыми родителями, и были расстреляны.

Мои же родители в 1932 году переехали в город Пушкин, где отец работал рабочим-краснодеревщиком в Доме партийного просвещения, а мама была домохозяйкой, хотя у нее было 10-ти летнее образование, которое по тем временам считалось хорошим.

К началу ВОВ у них было 4 детей: Зина - 1926 г.р, Дина – 1932, я, Нина, – 1937, и брат Давид, 1940 года. В сентябре 1941 года в день прихода немцев в город Пушкин, мы вместе с мамой остались в городе, так как эвакуироваться не успели, поскольку я и брат болели корью, и нам обещали прислать машину с папиной работы, чтобы отвезти в Ленинград, к отцовской сестре.

Отец уже ушел добровольцем на фронт. И здесь же, на Ленинградском фронте, погиб в октябре 1942 года. Уже после войны мама получила извещение о его гибели и месте захоронения – братская могила в Лигово, куда мы все годы 9 мая приезжаем со всеми родными, оставшимися к этому времени в живых.

В сентябре 1941 года мы всей семьей – мама и 4 детей – были схвачены немцами и выведены в подвалы Александровского дворца в Пушкине. Но так как документов при нас не было, и похожи на евреев мы не были, нас сначала отправили в Гатчину, а затем в Псковскую область, деревню Коротыгино, где мы прожили до весны 1944 года.

Деревенские жители чем могли помогали нам – кто продуктами, кто одеждой, чтобы мы не умерли с голоду. Мама первую зиму 1941/42 просила милостыню, ну а летом мама и сестры пасли скот в деревнях, работали на полях, за что получали продукты.

А еще нам подарили козу, которая давала нам молока, и я вместе с маленьким братом ее пасла. К маме приходили партизаны, она им из зерна гнала самогон.

Так мы прожили до 1944 года на оккупированной немцами территории. Во время отступления немцев в 1944 году мы вместе со всей деревней прятались в лесу. Но фашисты сумели найти нас при помощи собак и выгнать из леса и отправили нас в Германию, где с весны 1944 по май 1945 года мы находились в городе Лор-на-Майне, в деревне Закинбах в Южной Баварии.

Скрывая свою национальность, мама изменила фамилии и инициалы и все мы были, кроме старшей сестры, Клубмановы. Мама – Софья Зиновьевна, я – Нина Ефимовна, сестра – Дина Ефимовна, брат – Владимир Ефимович. Старшая сестра имела фамилию Ефимова Зинаида Ефимовна.

В деревне Закинбах поселили нас к многодетной семье, имевшей 8 детей. Мама с утра до позднего вечера помогала хозяйке по хозяйству и уходу за детьми и скотом и приходила к нам, младшим детям, поздно ночью.

Тогда же приходили ночевать и старшие сестры, которых определили на работу к другим хозяевам, хотя им было 15 и 12 лет. Они стирали, убрали дом, пасли скот, выполняли всякую работу, которую им поручали. А я нянчила младшего брата, хотя мне только исполнилось 7 лет, а ему – 4 года.

В 1944 году, терпя поражение на фронтах, немцы вынуждены были пополнять войска дополнительной мобилизацией рабочих с заводов. Работать на заводах стало некому. И тогда на заводы стали посылать пленных. Так и от нас забрали старшую сестру Зину, она работала на военном заводе в городе Швайнфурте, пока в апреле 1945 года не была освобождена американской армией.

Нас с мамой тоже освободили американцы.

А перед освобождением американцы сильно бомбили деревню, и все жители, и мы тоже, прятались в лесу. Было очень страшно. Когда бомбежки прекратились и мы вернулись в деревню, ее было не узнать, так она была разрушена.

В переселенческом лагере (американском) мы встретились со старшей сестрой к несказанной нашей радости. И уже в июне 1945 года все вместе вернулись в Пушкин.

Здесь мама узнала, что отец погиб, хотя всю войну верила, что он жив. И начались у нас очень трудные голодные послевоенные годы. Пенсия за отца на нас троих была маленькая. Мама специальности никакой не имела, и вместе со старшей сестрой пошла работать разнорабочей в Павловск на зональную станцию им. Мичурина. Старшая сестра Зина одновременно пошла учиться в школу рабочей молодежи, а по окончании поступила в педагогический институт им. Герцена на вечернее отделение физико-математического факультета, который закончила и потом всю жизнь проработала учителем физики и математики в вечерней школе в Пушкине.



***Наша мама -1946 год***

Мама у нас была удивительной женщиной. Все мы получили высшее образование. Несмотря на, выпавшие на ее долю лишения, трудности и невзгоды, она всегда оставалась другом нам, детям, а затем и нашим мужьям, а также нашим друзьям и подругам. Мы всегда чувствовали ее доброту, искренность и сердечность.



***Семья в Петергофе-1964 год***

К сожалению, на настоящий момент нет уже в живых ни мамы, ни Зины, ни брата, но все мы остальные любим и помним их.

***11.03.2013-19.04.2013***